



上站小学

花样“开学第一课”帮学生“收心”



▲老师带领学生们做手势操。



►学生展示自制的“龙”元素手工艺品。

本报讯 记者魏君焯摄影报道 2月27日,上站小学竖起彩虹门迎接学生返校。孩子们来到教室,美丽精致的开学黑板报、诚意满满的班级布置,令孩子们惊喜连连。

为了让学生们尽早适应校园生活节奏,把“心”收回来,开学前一天,学校细致部署,要求老师们上好思想政治课、爱国主义教育课、美育实践课、安全教育课、健康教育课等“开学第一课”,帮助学生摆脱“开学综合征”。

“你的头饰真好看。”一(8)班的教室里,学生们分享着寒假与父母一起制作的龙年头饰心得体会。二(7)班教室里,黑板上粘贴着学生的优秀作品,其中一幅由蛋壳拼成的立体画特别吸睛。画面上,整条龙以黄色为底色,每一片鳞片旁粘着金粉,整条龙盘旋向上,寓意着以龙腾之势开启新学期。班主任杨瑞英借机考查学生对带“龙”字成语的掌握情况,让每位学生用成语给全班同学拜个年。在二(10)班教室,老师领着学生们一起做手势

操,并通过情景表演,复习校园的礼仪规范。每个班的老师都有条不紊地帮助学生转换状态。

“我们要学龙的那股子闯劲儿,新学期要做自信‘龙’。”副校长王艳在开学升旗仪式以“新作为、大担当”为关键词,激励学生像春节热映的《飞驰人生2》《热辣滚烫》主人公一样,遇到困难要拼搏向上,在新学期做一个崭新的自己。

新学期,每个班级门前的“向上加油站”时刻提醒着学生们要尽快适应校园生活。“向上加油站”考核机制本学期正式运行,通过绿色、蓝色等颜色,直观表现每个班级每周的安全、卫生、路队、晨读、午练、爱护公物、大课间、阳光体育、晨午检等情况。

王艳说,学校将全力做好学生的养成教育,用好“向上加油站”考核机制,做到学生行为习惯周考核、月评价,以“向上好少年的培养”带动“向上好班级”的创建,激励学生以积极向上的姿态,拥抱新学期。

北大街小学

多主题活动点亮平安开学季

本报讯 记者顾超报道 2月27日,北大街小学联合交警一大队、城区法院、城区检察院、城区消防救援大队等部门开展主题突出、形式新颖、贴近实际的“开学第一课”,将爱国主义教育、心理健康常识、法律法规和消防安全知识等送到学生身边。

为进一步提升青少年的法治意识和安全防范意识,全力打造“平安校园”,学校以年级为单位开展不同主题的“开学第一课”。学校邀请交警一大队民警以问答互动和视频讲解的方式向三年级学生宣传交通安全知识,鼓励他们遵守交通法规,自觉抵制危险、不文明的交通违法行为。城区检察院和城区法院的工作人员分别以案释法,对四年级的学生开展爱国主义教育,引导学生知法、懂法、守法,树立规

则意识。学校心理教师商卫革带领五年级学生了解心理健康,为学生成长赋能。城区消防救援大队的宣讲员通过案例讲解和实验演示,让六年级学生能够更加直观了解火场逃生的避险方法和火灾报警等注意事项。

同时,学校在低年级开展规则教育,引导学生养成良好的学习习惯和行为习惯。“‘开学第一课’预示着新的起点和新的期待,在这一关键节点开展安全和心理等教育至关重要。”副校长武龙飞说,“‘开学第一课’的意义在于引导孩子们树立正确的价值观,激发他们的学习兴趣,培养他们的法律意识、安全意识、爱国情怀和民族自豪感。同时,这也是全社会共同关注和参与青少年成长的重要体现。”

▼2月27日,巨兴小学联合交警一大队开展“开学第一课”交通安全宣传活动,给学生们送上贴心的交通安全开学“大礼包”。

顾超摄



创新开学礼 暖心助成长



◀开学伊始,阳泉师专附校的学生们争相与迎接他们返校的“小龙人”合影。

2月27日是全市小学生返校的日子,许多学校别出心裁,创意设计开学礼,为孩子们献上了具有特殊意义的“开学第一课”。

阳泉师专附校以“龙”元素为主题,在学校大门口设立“小龙人”,学生到校后可以与“小龙人”合影,以一种喜庆、和美的姿态进入校园。校园内设立“龙”台,摆放了蔬菜、瓜果等物品,学生进入校园后依次摸过“龙”台,寓意学生在新学期平安如意、生龙活虎、勤奋好学、学有所获。校领导还依次走进每一间教室,为孩子们发放带有寄语的书签,以一种特别的方式表达对孩子们的祝福。

平定县东关小学利用寒假在全体学生中开展了“亲子巧手做灯笼”实践活动。开学第一天,校园里挂满了学生自制的灯笼,学生们赏花灯、猜谜语,开启趣味新学期。通过花灯营造浓郁的节日氛围,让学生在赏花灯、猜灯谜中了解传统民俗文化,以一种轻松的心态投入到新学期的

学习中。

平定县第二实验小学的班主任老师们为孩子们准备了丰盛的糖果,在黑板上贴满了心愿签,学生入校后可领取到自己喜爱的糖果,并抽取心愿签。通过心愿寄语,祝愿孩子们在新的学期更上一层楼。

平定县张庄小学的老师为“开学第一课”做了精美的课件,从行为习惯、交通安全、学习成长等方面为孩子们做了科学规划,还进行了安全应急演练。孩子们在开学第一天就树立起安全意识、习惯意识、成长意识、素养意识,为本学期的全面成长奠定了基础。

创新开学礼,助力新成长。学校在开学第一天,摒弃传统收缴作业、检查作业、展评作业的旧思路,以一种特别的形式开启新学期。这样的活动老师乐于参与、学生兴趣盎然,教育成效显著。教育创新就要关注细节、注重兴趣、瞄准发展,这样的学校教育才能大有作为。

郭虎林文/图



◀开学了,南山幼儿园的孩子们开展了“龙”味十足的艺术活动“大展宏图”。孩子们在感受中华优秀传统文化的同时,增强了民族自豪感。李家灵摄